

心态好，下笔顺；心态差，笔下滞。现代社会里的人，其心理状态的好坏，往往会影响做事的成败，学生的考试尤其是这样。

中考是学生们人生第一次面对社会的选择、面对学校的选择。因此，调适好心态，坦然面对竞争，这是每一个家庭、每一位家长和学生本人必须认真对待的事情。

初三毕业生不可能人人都考取理想学校，理想同现实必然存在差异。如果把全部希望寄予这第一次的选择考试，势必造成心里的高度紧张，这将会带来料想不到的结果。

笔者接待过一名因考试紧张而不能自控，继而造成脑子一片空白只能交白卷的考生和他的家长，真的为其感到惋惜。

那么，考生如何保持一颗平常心来备考呢？

克服考生焦躁不安、无心恋战、家长谨小慎微的考前心态

正式考试还未到，许多学生就已呈现出焦躁不安和无心恋战的状况。这些焦躁不安的心态表现在：在学校课堂上精神集中不了，听课效率不高，训练时思维不畅，只等老师公布最后答案，却又不知其所以然。有些学生回到家后，面对一大叠的复习试卷，想好好复习整理，却又不知从何着手，往往今天做不了等明天，明天做不了等后天。还有的学生晚上的效率更劣于白天，睡眠不能保证，更影响了白天的学习效果，长此以往形成恶性循环。

克服备考阶段全家人人自畏的心态

莘莘学子心里焦躁，可又无法克服，累积到一定阶段，就会自暴

调适心态 坦然面对 科学备考

—写在2008年中考之前

中考100天倒计时仪式



■ 又见“倒计时”，不知这样的“庄重仪式”究竟会收到什么效果

去打，更如何去胜？这简单的道理虽说人人都知道，但往往却是“当局者迷”罢了。

考生和家长都要提前释放压力

怎样解决孩子和家长同样的精神负担过重症呢？说来也简单，即不断释放压力，并力争把释放压力的工作做在前头。

考生在考试时出现的紧张状态，往往是有两个原因造成：一是由于考前无心恋战所致，二是由于面对重大考试而产生的较严重的心理障碍所致。前者因为在复习阶段就对所学知识、能力掌握的缺

失，而未能补上。当正式考试时，面对许多似曾相识的试题，思考不出又解答不了，不产生紧张、不停笔凝视才怪呢。一门学科考得不好，后面的几门似乎就没有方向了。此时的家长在考场外如热锅上的蚂蚁。后者因为平时就存在着学习心理障碍，碰到测验考试就会紧张，碰到决定“命运”的重大考试时会更慌张和不知所措，而家长平时对此也没有引起足够的重视，对子女心理障碍的危险性还缺乏认识，对针对性的疏导和请心理医生的诊疗更没有经历和经验。

徐汇区招生考试中心主任 王志方

迎考“心理按摩”

这里不妨给这样的考生和家庭开些简单的药方，比如作息时间的科学调整、复习计划的有效实施、填报合适志愿心态的确立等。家长要创设温馨和谐的家庭氛围。

首先，要做到对知识的整理和复习胸有成竹，及时补缺，做到温故而知新。

其次，碰到测验、考试要沉着应战，要先易后难。一道题，一门学科考得不好，不等于其他题和其他学科都考不好。

第三，要确立信心，培养自信。考试如攻坚，不克攻堡垒，决不下战场。对家长来说，关心孩子，不但要关心身体健康，同样要关注心理健康。身体和心理同时健康，才是学习考试的最大本钱，两者缺一不可。当发现孩子心理有问题时，就要立刻考虑疏导和治疗，千万不能拖延。

第四，去除考生亢奋、害怕、疑虑、着急，家长万事大吉、听天由命的考后心态。中考以后，学生的反应是各不相同的，有人高兴有人愁，有人放松有人忧。但如果忧愁不断，亢奋不已，着急疑虑，不是觉得哪一道题做错了，就是觉得连准考证号都填错了，这样的心理是十分有害的。

第五，父母要以平常心去开导和启发孩子，要以平和的心态去鼓励及增添孩子的自信。

卓越的师资队伍

市北中学创办于1915年，1954年首批被确定为上海市重点中学。2005年被首批命名为上海市实验性示范性高中，连续十四年被评为上海市文明单位。

市北中学传承93年历史底蕴，以“创造适合学生的教育”为办学理念，把引导学生“登上巨人的肩膀”作为奋斗目标，进行学生自我可持续发展教育，努力构建“课程与课堂教学改革、学校文化建设、社会实践教育”三个工作层面，内化办学理念，深化实验研究，探索现代学校模式，力求办学实验立意有深度、教育教学改革有力度、教育信息化建设有高度。

学校十分重视师资队伍建设。首任校长唐乃康主张“适应形势之潮流”精神，提出“勤、恕、勇”的校训。中国近代伟大的民主革命家孙中山先生于民国九年给学校题辞：“作育人才”。原校长沈黎明是全国先进工作者、市劳动模范、市人大代表、市优秀共产党员、市“三八”红旗手、特级校长、特级教师、中国教育学会生物教学研究会副会长。名誉校长方仁工是著名的语文特级教师、儿童文学作家、华东师范大学和上海师范大学的兼职教授。

学校现有专任教师121人，其中中级教师6人，国家级骨干教师3人，区级名师、骨干教师、学科带头人22人，高级教师50人。现主持学校工作的陈军校长是上海市语文特级教师、全国优秀语文教师、上海市名校长名师培养工程特聘导师、全国中学语文教学专业委员会副会长、闸北区拔尖人才、闸北区人大代表；主持学校党务工作的黄群书记是闸北区优秀青年人才、闸北区人大代表。

秉承现代化教育理念，上海市市北中学——

创上海一流、全国知名的学校

2003年，通过实验性示范性高中总结性评审后，学校继续坚持创造适合学生自我可持续发展的教育，树立“大教育”、“大课程”、“大教材”、“大课堂”的四“大”观念，遵循“加强基础、培育个性、多元发展、追求卓越”的办学方针，以占领两个高地（人才资源、信息技术）、进行三项改革（德育、课程、课堂教学）、探索一个保障（建立现代学校制度）来实施“自我可持续发展教育”的新一轮实验，创建上海一流、全国知名、富有现代特色的新型学校。



本报记者 楼文彪 摄

出色的育人业绩

市北中学坚持全面贯彻落实党的教育方针，注重学生素质的全面发展，已形成“创造适合学生的教育，培养学生自我可持续发展能力，引导学生登上巨人的肩膀”这一办学特色。

德育——创立了“四个一校外服务活动”，受到社会关注和肯定。即教育学生每天为家里做一件事，每周为里弄做一件事，每月参加一次社区实践活动，每学期参加一次社会实践活动。同时，学校确立了

每一个学生的分年级发展目标，即高一年级的“认识自我、扬帆起航”，高二年级的“发展自我、勇攀高峰”，高三年级的“超越自我、成就成功”。学生在校期间在三个能力（自学、自锻、自管）、四个素质（思想道德、文化、心理、身体）和五种作风（进取的精神、勤奋的态度、严格的规范、合理的方法、良好的习惯）等方面都得到健康发展。

智育——市北中学注重教育创新和课堂教学改革，形成了“认真踏实、一丝不苟”的教风、“勤学、守纪、诚实、文明”的学风和“活跃、

和谐、求实、创新”的校风。在不断总结优秀教师教学经验的基础上，学校形成了以“爱学习、敢学习、会学习”为主体内容的教学论。大批学生在全国和上海市数学、物理、化学、生物、信息技术、作文、科技等比赛中获一等奖，高考升学率一直在高位稳定的基础上提高，重点本科录取率近80%，考取四大名校（清华、北大、复旦、交大）的人数，每年都在100名以上，超过高三毕业生总数的20%。

体育——学校是国家体育传统项目学校、奥运排球后备人才培

养基地。排球队是上海市高水平二线运动队，曾获上海市中学生运动会和锦标赛冠军、全国中学生运动会亚军、2005年“超霸杯”国际中学生排球赛亚军，向国家队和市专业队输送了一批优秀运动员。

美育——学生合唱团是上海市学生艺术团重点团，连续十七次获得上海市一等奖和特等奖，2004年还获得全国第一届中小学生艺术展演合唱专场一等奖、德国不来梅第三届奥林匹克合唱比赛混声青少年组银奖，声誉遍及海内外。

市北中学还注重加强学生社团建设，重点建设社会人文、数理科技和体艺劳技等三大系列社团组织，现有校级学生社团近30个，其中校刊《潮光》被评为上海市学生十佳“明星社团”、第二届全国中小学优秀校内报刊评选活动“最佳校报”一等奖。

市行为规范示范校、市科技和艺术教育特色学校、市二期课改研究基地、市生命教育试点学校、市骨干教师学科德育实训基地、全国现代教育技术试验学校、国家级体育传统项目学校